“受贿的钱没有给我带来幸福”
时间：2009-3-16
王凤山，某师范专科学校原党委书记。2004年至2005年期间，王凤山利用职务便利，收受企业贿赂80余万元。2005年9月，他被法院以受贿罪判处有期徒刑十年。

　　这是前不久王凤山在检察机关组织的一次警示教育活动中所作的现身说法。

　　为私欲———成了金钱的俘虏

　　由于职务的不断升迁，掌握的权力越来越大，我的生活圈子变大了，交往的对象与以前不同了。生活条件愈来愈优越，自己审视问题的视角、思维方式，乃至对人际交往的参与以及对于人际关系的判断，对生活的要求，在不经意间发生了可怕的嬗变，致使当糖衣炮弹袭来的时候，我没有能够经受住考验，成了金钱的俘虏。

　　当我被捕时，脑子里一片空白，只是意识到，我已从高处跌落，人生的基石已经坍塌，我将永远离开自己钟爱的事业，并将远离亲人、朋友和同事。我的人生已经失败，留给我的唯有痛心疾首的悔恨。可是，这悔恨来得太迟了。

　　我为自己所犯罪行付出的代价是沉重的。我的罪行给家人带来了巨大的伤害，在他们的心里形成不能驱散的重重阴影，我的罪行成了他们的精神负担。

　　回想自己参加工作以来，在组织的培养和同事的帮助下，通过自身的努力，业务水平和工作水平不断提高，党和人民给予我的责任也不断加重，为自己实现自身价值提供了充分的空间。在事业中，我也曾多少次体验成功的欢欣，饱享追求、奋斗的乐趣。每当回忆起这些往事，一幕幕使我自慰的情境，特别是曾经激发自己愈加热爱生活、向往未来的幸福感，霎时化为根根芒针，直刺心间，变成终生不能平复、时时灼痛的伤痕。

　　思悔恨———有意义的人生要有三个标志

　　现在我感悟到，有意义的人生起码应该有几个基本的标志:一是拥有实现人生价值的舞台，不断激发生命活力，尽己所能多做有益的事;二是拥有亲情和友情，能够享受到天伦之乐和友谊带来的愉悦;三是需要尊重，包括自尊、自重、威信和成功等等。这些我都曾经拥有过，并曾为之感到充实和满足。然而，那时我却没有加以珍惜，而现今这一切都已经荡然无存，我常常觉得，生命的核心已经不复存在。

　　经过几年来的服刑改造，我对自己走过的人生道路不断进行反省，认识到:我作为一名受党培养多年的党员领导干部，之所以沦落至此，根本原因在于自己不重视政治理论学习，缺乏改造世界观的自觉性和主动性，把全心全意为人民服务的宗旨仅仅当做一个口号，而没有切切实实地用以指导自己的人生实践。

　　追根源———误读、迷失、漠视毁了自己

　　正是我对于正确的世界观、人生观、价值观和全心全意为人民服务的宗旨这两个关乎人生方向和道路的根本问题在认知上的错误，导致思想意识和人生实践的盲目性，进而使自己长期以来形成了许多庸俗腐朽的观念，唆使自己一步一步走上迷途。

　　对人生幸福的误读。我认为人一辈子最大的幸福就是家庭生活能够过得更好，并为孩子的成长和发展创造更好的经济条件。因此我时常盘算着退休前怎样保证赋闲时尽享人生乐趣，也为孩子打下更好的经济基础。缘于此，在我的内心世界里，对于物欲和享受的追求占据了主导地位。实际上，在我被捕之前，我们夫妇的收入已经不少，孩子都已有了稳定的工作，完全可以自食其力，应该说保证比较优裕的生活是绰绰有余的。受贿所得我一分钱也没有用过，这笔“财富”没有带给我幸福，恰恰相反，却成了必须用坐牢才能偿还的孽债。

　　价值取向的迷失，导致价值目标的扭曲。在我的潜意识里，自我价值的实现，自我享受的获得，是唯一重要的和唯一必要的。所以在面对不义之财时，拒绝只是迫于自我保护的需要，接受是因为根据自己的判断，既可以获得，又能够保证安全。这都是与自己扭曲的价值目标相一致的。实事求是地说，我自认为理性和良知还不能说完全泯灭。起初，当社会上的个别消极现象乃至在某些领域“潜规则”盛行的时候，我也很反感，并不想接受。然而，在自己畸形价值观的怂恿下，逐步地由默认到屈从，直至同流合污。结果，我落入了法网。

　　对法律道德义务特别是党和人民赋予自己的责任的漠视。经过深深的反思，我认识到，对于党和人民赋予的权力，自己实际上已经将其作为实现自己欲望、谋取私利的工具。学校事业的发展，大量的建设项目成为许多企业觊觎的目标，一些人调动各种关系接近我，运用各种手段取悦于我。对此，我开始时还有一点警惕，慢慢地就把他们当成了朋友。有时自己也对收受的钱感到不安，但是又宽慰自己:我又没有勒卡索要，他们给我好处，只不过为了加深与学校的感情，也不能算做权钱交易。这时，法律的威慑力、道德的约束力以及党和人民对事业、责任的托付早已被我置之脑后。

　　今天，我之所以愿意把自己走过的路和心路历程坦露给大家，就是希望我这个反面教员能够为各位领导干部提供一个人生失败的教训，不再有人重蹈我的覆辙!（检察日报 陈宝琨）
PAGE  
1

