江苏省徐州市纪检监察系统百名领导干部住进农家情系百姓
[2012年3月27日]

     听说江苏省徐州市纪检监察系统开展百名领导干部“走进村庄、了解村情、访问村民”活动（“三村”活动），领导干部们在活动中锤炼作风，增进与群众的感情，为群众解决了一批生产生活难题，并促进一批制度措施出台，记者近日前去一探究竟。 
     在贾汪区汴塘镇汴东村，记者遇到村民王成法。“如果没有纪委领导的帮助，女儿还要一直忍受心脏病的痛苦。”他眼含泪水，感激地说。原来，他5岁的女儿王梦梦（化名）患先天性心脏病，做手术需要6万多元。这对于家境贫困的老王来说，简直是个天文数字。区委常委、区纪委书记张秋月在该村调研时得知这一消息，立即协调市慈善总会帮扶，并发动区纪委干部捐款。目前，王梦梦手术后已康复出院。 
     在沛县栖山镇胡楼村的木耳生产大棚里记者看到，层层叠叠的木耳长势喜人。今年1月，300多亩大棚的供电线路因故迟迟不能架设，种植受到影响。“当时，县纪委常委王福元在邻村调研，听说这事，马上就过来察看。在他的协调下，线路很快就架好了。”该村食用菌合作社负责人指着木耳说，“经过两个多月的生产，参社农户一共获利400余万元。” 
     “帮贫济困，帮助村民解决生产生活中的困难只是‘三村’活动内容之一。”徐州市委常委、市纪委书记陈志扬向记者介绍，该市纪委、监察局要求系统内领导干部驻村时做到“六个一”，即宣讲一次中央精神和省市工作部署，做一次村干部廉洁履职情况调查，参加一次田间劳动，进行一次农村党风廉政建设成果落实情况检查，开展一次帮贫济困活动，撰写一篇高质量的调研报告。 
      记者了解到，市纪委、监察局领导干部每年驻村不少于7天，县（市、区）纪委、监察局领导干部每年不少于10天。驻村期间，他们都坚持与村民同吃同住同劳动。 
      “在田间地头与村民唠家常，了解他们所思所想、所忧所盼，撰写‘民情日记’，建立‘民情档案’，思想得到洗礼，作风得到锤炼，推动工作开展，收获很大。” 陈志扬说。 
      翻开陈志扬随身携带的驻村“民情日记”，真情跃然纸上。“1月11日，晚上参加了村干部‘勤廉双述’会议，会议内容贴近村民生活实际，没有一句废话、空话、套话，良好的民风会风和实实在在的办事精神给我留下深刻印象，值得好好学习。” 
      谈起“三村”活动的成果，市纪委、监察局有关同志向记者提供了这样一组数字：截至目前，全市纪检监察系统领导干部已深入118个村走访群众951户，撰写“民情日记”647篇，建立各类“民情档案”751个；受理群众信访314件次，解决各类信访问题169个。 
      这只是活动成果的一部分。在活动中，纪检监察领导干部们既注重吸收农村党风廉政建设创新成果的营养，又注重查找党风廉政建设存在的问题，在调研基础上提出对策，或推动专项治理开展，或推动有关制度出台。 
市纪委副书记、监察局局长刘章华在“三村”活动中带案下访，查实睢宁县官二村村民反映的村党支部书记扣留低保款一案。办结此案后，在他的建议下，该县举一反三，开展低保专项清理，共查处骗取截留低保案件24件。 
     针对驻村调研中发现的村务监督委员会成员中留守老人多且难以有效发挥作用的现状，该市制定出台“三级联建”制度，健全县、镇、村三级联动的农村党风廉政建设工作网络。同时，从全市大学生“村官”中选聘173人担任廉情信息员，为农村党风廉政建设注入新生力量。“截至目前，廉情信息员已提供廉情信息213条，征集梳理群众意见建议97条，其中有39条被采纳，成为纪检监察机关研判反腐败形势、科学决策的重要依据。”陈志扬说。（记者 陈凌燕 通讯员 李胜）
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