领导干部要始终绷紧廉洁自律这根弦
[ 2010-03-26 ] 
四川省委常委、省纪委书记  欧泽高
党员领导干部是推进中国特色社会主义伟大事业的中坚力量，能否始终保持清正廉洁的本色，不仅涉及到个人的声誉和威望，影响着干部队伍的面貌和风气，更关系到党的形象和事业兴衰，必须时刻绷紧廉洁自律这根弦，始终做到讲党性、重品行、作表率。
严守党纪红线。党的纪律是党员干部的基本准绳，是不可逾越的“红线”。自觉遵守党的纪律，严格执行领导干部廉洁自律的各项规定，是对领导干部的起码要求。从近年来查办党员干部违纪违规和腐败案件情况看，一些地方、一些单位个别领导干部思想蜕变、道德滑坡、纪律松弛，违规经商办企业、收送现金有价证券、打麻将搞赌博等问题时有发生。特别是领导干部收受现金和有价证券问题，在一些地方和单位还比较突出，严重损害了党和政府形象，败坏了社会风气。红包礼金问题，看似礼尚往来、人情世故，实则党纪不容、祸患所依。我们党对整治党员干部收送现金、有价证券问题历来高度重视，相继出台了一系列纪律规定，近日中央印发的《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》对此再次作出了明确规定，明令禁止领导干部及其配偶子女以任何名义任何形式收受管理和服务对象等赠送的现金和有价证券，明确要求一经发现，严肃查处。“木受绳则直，人守规则正”。各级领导干部一定要认真学习党的各项纪律规定，坚决执行廉洁从政若干准则，加强自我约束，带头遵守规章，带头令行禁止，严格要求自己，严格要求配偶子女及身边工作人员，自觉抵制收送现金和有价证券等不良习气。各级纪检监察机关要切实履职尽责，不断畅通信访举报渠道，积极改进监督方式方法，严肃查处领导干部顶风违纪违规案件，狠刹收送现金、有价证券不正之风，旗帜鲜明、态度坚决地维护党纪的严肃性。
 筑牢廉洁防线。“千里之堤，溃于蚁穴。”从近年来查处的领导干部违纪违法行为发生的轨迹来看，一些领导干部蜕变为腐败分子，大都是从收受现金、有价证券开始的，都是从不敢收到习惯收、从收小钱到纳重金演化而来的，最终在错误的道路上越走越远，受到党纪国法的严惩。这些案件尽管表现形式有所不同，涉及领域有所不同，但都反映出这些领导干部拥有权力后，挡不住诱惑，管不住身手，放松了世界观的改造，动摇了理想信念这一根本性问题。前车之覆，后车之鉴。各级领导干部要从中吸取教训，切实做到防微杜渐、警钟长鸣。廉由心生，心不廉则无所不取，心无防则无所不为。各级领导干部一定要自觉加强党性修养和作风养成，始终以党和事业的要求、人民群众的期盼衡量自身言行，守得住根本，经得住考验，抵得住美色金钱等各种诱惑，筑牢廉洁从政的思想防线。要正确对待权力和利益，牢固树立正确的权力观和利益观，坚持把权力行使定位在服务人民上，把利益追求定位在人民满意上，做到名利上淡泊而知足，心态上积极而健康，不为物欲所惑，不受贪欲所害，不被人情所扰。只有视名利淡如水，才能心清气正，也才能不因名利而浮躁，不因金钱而驻足，不因美色而沉沦。要正确看待监督，敢于喊响“从我做起、向我看齐、对我监督”，公开作出拒收“红包礼金”等廉政承诺，并坚持把来自方方面面的批评和监督看做是对自己的关心、爱护和帮助，本着有则改之、无则加勉的态度，虚心接受批评，努力改进作风，不断提高自身拒腐防变的能力。
夯实道德底线。自古以来，为政清廉就被视为“国之大维”、“人生大纲”、“仕者之德”。古人还将廉洁分为三种层次，即“见理明而不妄取者”、“尚名节而不苟取者”、“畏法律、保禄位而不敢取者”。作为坚守“立党为公、执政为民”本质要求的共产党人和党员领导干部，理应有更高的思想境界和精神追求。要常修为政之德，努力培养高尚的道德情操，自觉抵制腐朽思想的侵蚀，既坚持在大是大非面前遵纪守规，把握住自己，又注意在日常生活中模范践行社会公德、职业道德和个人美德，筑牢心灵和道德的“防护堤”。要坚持从小处防起，从小节抓起。对领导干部而言，小节不小，小节见精神，小节有品性，小节影响着整个队伍的作风，搞一次特殊，就丢掉一分威信；破一次规矩，就留下一个污点；谋一次私利，就失去一片民心。如果领导干部习惯于小恩小惠，热衷于吃吃喝喝，放纵于声色犬马，就会在道德情操上打开缺口，就会在廉洁自律上迷失方向，就会在干部队伍中滋生奢靡、败坏风气。“不虑于微，始成大患；不防于小，终亏大德。”领导干部一定要坚持慎微、慎初，时时自重、自省、自警、自励，做到认清自己的身份，检点自己的言行，尊重自己的人格，珍惜自己的名誉。
把握交往界线。慎交友是保持清正廉洁、抵御各种不正之风和腐败现象的重要一环，而交友不慎往往是走向腐败的“催化剂”。从查办的许多腐败案件和领导干部收受现金和有价证券案件看，不少领导干部就是没有把握好交友界线，被一些所谓的“朋友”以金钱美色为诱饵，一步一步拉入非法利益格局，最后欲罢不能，任人摆布。领导干部一定要把人际交往作为一件大事来看待，做到交友有选择、有尺度。“君子先选择而后交友，则少忧；小人先交友而后选择，则多怨。”交友要坚持以“德”为要，以“信”为基，坚持“君子之交淡如水”，绝不能只讲关系不讲原则，只讲义气不讲是非，更不能把朋友间的感情关系异化为庸俗的金钱利益关系，切实做到友情里面有原则，交往当中讲政治，朋友之间共勉励。
还应看到，所谓领导，概言之，既要领、也要导。换句话说，领导干部在各个方面既要成为引领者，也要成为导向者。在严格廉洁自律、自觉抵制收送现金、有价证券等歪风邪气这一问题上，领导干部一定要担负起双重责任。一方面要严格约束自己，要求别人做到的，自己首先做到，要求别人不做的，自己首先不做，时时处处当表率、树标杆，做到挺得直腰杆，说得起硬话。另一方面要认真落实党风廉政建设责任制，按照“一岗双责”的要求，加强对分管部门、分管单位干部的教育管理和监督，特别是注意发现苗头性问题，做到早提醒、早制止、早纠正，绝不能抹不开情面，听之任之，更不能包庇纵容，任其发展。要坚持抓业务不忘抓廉政，深入推进惩治和预防腐败体系建设，认真研究分管工作、分管领域权力运行环节上的廉政风险点，大力推进机制制度创新，为权力阳光规范运行、干部廉洁自律奠定坚实的制度保障。要加强正反典型教育，积极引导广大党员干部自觉加强党性修养，自觉同收送现金、有价证券等各种不正之风作坚决斗争，永葆共产党人的清廉本色，营造风清气正的良好氛围。   
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