溧水县人大常委会原副主任腐败案剖析：共同受贿夫妻双双入狱
[2012年02月17日]

    她用30多年的时间，从最基层的工作干起，一步步走上仕途的顶峰，却在辉煌中跌落。

　　她和丈夫曾是令人羡慕的一对，谁也没有想到，他们比肩而坐、以泪洗面，同时被检方指控。

　　2010年6月18日，江苏省南京市中级人民法院以受贿罪依法判处溧水县人大常委会原副主任易善玲有期徒刑10年，没收财产人民币35万元；以受贿罪依法判处其丈夫张世龙有期徒刑4年。二人共同犯罪所得人民币192.7万元予以追缴。

　　从广播员到县人大常委会副主任

　　这段婚姻走过30个年头之后，夫妻二人却比肩而坐、以泪洗面，同时受到检方指控。

　　2009年8月初，南京市检察院反贪局得到线索，有人反映溧水县人大常委会副主任、县总工会主席易善玲在担任溧水县永阳镇镇长、镇党委书记和副县长期间，利用职务便利，收受他人贿赂。

　　在溧水县纪委的协调下，南京市检察院反贪局对涉嫌行贿人员进行了审查，初步掌握其向易善玲行贿数十万元的证据。因易善玲系市管干部，检察机关向市委汇报后，市委领导高度重视，明确指示由市纪委牵头协调，严肃查处。随即，市纪委迅速会同市检察院反贪局组成联合调查组，对易善玲展开立案调查。

　　在办案人员面前，易善玲显然做好了充分的思想准备。谈话期间，她不仅不交代自身的经济问题，而且态度恶劣。其涉嫌共同受贿的丈夫张世龙外逃躲避调查，家人也到处“活动”，甚至借给易善玲送衣服之机，故意将衣服袖口和领口用针缝上、绣英文字母“V”等方式，暗示易善玲封口不言，对抗调查。

　　还是那句老话，“若要人不知，除非己莫为”，任何伎俩也无法掩盖违法犯罪的事实。办案人员通过深入细致的内查外调，很快查清了易善玲、张世龙夫妇共同收受贿赂的犯罪事实。

　　在法庭上，易善玲被检方指控受贿近两百万元，其丈夫张世龙作为共犯一同受审。接受庭审的易善玲用纸巾擦了擦眼睛，转头看看身边早已泣不成声的张世龙，低头将手里的另一张纸巾递给他。张世龙接过后，用纸巾紧紧地捂住脸。庭审中，易善玲夫妇对检方指控的受贿金额供认不讳。在庭审最后阶段谈及对犯罪行为的认识时，夫妻二人不约而同地放声痛哭，表示“无颜以对”。

　　易善玲无论如何也不曾想到，当她用30多年的时间，从最基层一步步走上仕途的顶峰后，居然会落得个身陷囹圄的下场。

　　上个世纪70年代中期，高中毕业后的易善玲在老家得到了第一份工作：溧水县东屏公社广播员。并无特殊背景的她，凭借着工作中的优异表现，赢得了领导的器重。两年后，她担任东屏公社团委书记，从此走上了仕途。此后的20多年里，她历任妇联主任、副乡长、副镇长、县计生委主任，2000年被任命为溧水县永阳镇党委书记。2003年初，易善玲担任溧水县副县长，分管城建工作。2007年底，易善玲被任命为溧水县人大常委会副主任。

　　易善玲步入仕途时，其丈夫张世龙刚从部队转业，后来到溧水县税务局工作，并成为溧水县国税局人事教育科的副主任科员。

　　在溧水当地，易善玲夫妇曾经是令人羡慕的一对。“夫妻感情很好，女儿有出息。”在外人看来，这对夫妻的事业和家庭都算得上是完美。

　　然而，这段婚姻走过30个年头之后，夫妻二人却在被告席上比肩而坐，接受检方的指控。
女儿买房老板出手百万

　　张世龙很大方地拿走了开发商送的100万元，只留下一句“谢谢”。

　　在易善玲腐化堕落的过程中，溧水某房地产开发有限公司（以下简称A公司）董事长吴某扮演了一个重要角色。在法院认定易善玲受贿的192.7万元中，仅吴某一人就“贡献”了161.2万元。

　　在担任A公司董事长之前，吴某并不知名，正是2001年下半年A公司的改制，让他有了施展拳脚的机会，他进而利用这个平台，慢慢地变成了当地人眼中的“大老板”。

　　A公司原先是永阳镇的集体企业，2001年下半年启动改制，引起了不少人的注意。当时A公司名义上的“一把手”是时任公司副总经理且主持工作的王某，他发现领导对吴某的认可超过了自己，而且有消息传言吴某已被内定为A公司改制后的负责人了。

　　王某并不服气，经过别人“提醒”，他去找时任永阳镇党委书记的易善玲，给她送去了5万元现金。然而，出乎意料的是，最终A公司的法定代表人还是被更改到吴某的名下，王某只好认输。

　　这次蹊跷的改制，让吴某与易善玲之间的关系突飞猛进。在接下来的工作中，每当A公司遇到困难时，吴某都会找易善玲帮忙，易善玲也都会不动声色地顺手帮他解决。

　　2001年下半年，A公司拿到了一块地要开发房地产项目，可是公司一时资金紧张，易善玲想办法给吴某从镇里借了90万元，使得A公司顺利开工。同年，易善玲还接受吴某的请托，出面与溧水县政府协调，形成了一个会议纪要，使得A公司得到了88亩土地的开发权。后来的几年中，但凡遇到诸如土地过户手续、拆迁补偿纠纷等麻烦，吴某都能通过找易善玲帮忙一一化解。

　　吴某深知，他与易善玲这样的关系是需要“维护”的。从2001年到2004年，他每年春节都会以拜年为名给易善玲送上1万元的红包。易善玲的女儿出国留学前，吴某还“资助”了10万元学费。2005年，易善玲的女儿从外国留学归来后，每年春节两家人都在一起吃饭，吴某每次都给她女儿2万元压岁钱。

　　后来，易善玲的女儿到上海发展。2006年上半年的一天，吴某在易善玲的办公室里闲聊。易善玲抱怨说：“现在上海的房价太贵了，为了给女儿买房，都要找亲戚凑钱。”心知肚明的吴某赶紧回应说：“房价是贵啊，回头我给你弄点钱。”“哦，好的，你要有我就跟你借点。”易善玲随口说。

　　第二天上午，吴某从银行账户上取了100万元放在车上，接着就打电话给易善玲的丈夫张世龙：“你女儿买房子困难，我给你准备了点钱，你有空来取。”张世龙随即开车过来，很大方地拿走了钱，只留下一句“谢谢”。

　　对于吴某这个大老板，张世龙在缺钱时也毫不客气。2007年下半年，张世龙以女儿的名义投资了一家工厂，但在付款时资金有困难，于是直接让吴某“帮忙解决40万元”。吴某很快就取出40万元送给了他。
买房比市场价便宜近一半

　　她成为诸多开发商争相巴结的对象，收受开发商20万元购房款，再掩人耳目以市场价购买房产。

　　易善玲担任溧水县分管城建的副县长之后，进一步成了诸多开发商争相巴结的对象。

　　江苏某房地产开发有限公司（以下简称B公司）的副总经理张某某主要负责协调项目前期以及政府相关配套项目的推进工作。在一次饭局上，张某某通过别人介绍结识了易善玲，从此他就开始有意识地拉近和她的关系。不久，B公司在溧水开发一个名为“东方名城”的房地产项目，需要与政府多方打交道，张某某通过与易善玲的多次沟通，彼此间也日渐熟悉。

　　2004年春节后，“东方名城”项目的推进遇到了大麻烦。由于拆迁等历史遗留问题，导致工程停工了两个月，损失达到600多万元。张某某找到易善玲，后者出面解决了这件事，使工程得以恢复。不久，由于政府对小区水电的方案还没有确定，导致即将交付的小区还没通上水电，张某某心急如焚，再次找到易善玲，易善玲召集相关部门协商，解决了这个问题。

　　“客观地说，她的确给了我们公司很多帮助，减少了公司的损失，创造了效益。”张某某也投桃报李，2005年春节前，他从公司财务支取了5万元现金，送到了易善玲的家中。

　　但易善玲的“胃口”远不止于此。

　　2005年5月，她和张世龙看中了“东方名城”一套近200平方米的跃层房屋。张世龙随即给张某某打电话透露了想法。“副县长要在我们楼盘买房！”张某某对此欣喜不已，马上向领导汇报，随后立刻通知那套房子停止销售。

　　“这套房子的销售价格是2400多元一个平方米，成本价是1350元左右，你看放在什么价格比较合适？”张某某小心询问。“总不至于让你们亏本吧。”张世龙说。经过两人的商谈，房价最终定为每平方米1400元。

　　为掩人耳目，张某某从公司账上划给了张世龙20万元购房款，张世龙按市场价买下了这套房产。

　　公私混淆让她腐化变质

　　“时间长了，我就觉得我是在‘帮’他们，收好处慢慢地也就变得心安理得了。”

　　易善玲担任副县长的5年，正是溧水城镇建设大踏步前进的时期。回忆起当时的工作，她感到后悔的是，将自己分内的工作与“帮忙”混为一谈。

　　“作为分管城建的领导，开发商在开发过程中遇到的困难和矛盾，往往需要我出面协调解决，这是我义不容辞的分内工作。开发商遇到的通水通电、平整土地等方面的问题，我都帮忙协调解决，为他们的项目推进做了很多工作，他们对我都心存感激。没有我的帮助，他们的项目就没有这么顺利，他们公司就不会取得这么多效益。时间长了，我就觉得我是在‘帮’他们，收好处慢慢地也就变得心安理得了。”易善玲说。

　　就这样，在一次次收受金钱之后，易善玲不知不觉中已经把一心为公抛于脑后。吴某和张某某等人在送钱时都选择与张世龙联系，张世龙慢慢地也从“贤内助”变成了“贪内助”。

　　“作为一名党员干部，我放松了学习，放松了对自己的要求，我的所作所为损害了一个党员干部的形象。我感谢纪委和检察院的同志对我的挽救和教育。”在法庭上，易善玲泪如雨下，“我无法面对关心我的人，无法面对我的家人，现在我只能用泪水洗刷我的罪恶，我的教训沉重而深刻，我不会放弃对自己的改造……”

　　鉴于易善玲和张世龙在审查期间有检举揭发其他人员犯罪的立功表现，南京市中级人民法院依法分别给予二人从轻和减轻处罚。

　　南京市纪委一位办案人员说，在每年查处的党员领导干部腐败案件中，夫妻和家人共同犯罪的不是个别现象，他们贪婪的行径令人痛恨。但事后掩卷思之，他们毕生努力的结果却是要在牢狱中苦度数年，又令人痛心。贪婪和侥幸不光毁掉了自己，也给亲人带来无限的伤痛。（安官石 马乐乐）
链接 警惕“夫妻档”腐败现象

　　杨伟东

　　夫妻和家庭原本应是恩爱、幸福的象征，夫妻之间的互相支持、帮助可以形成强大的合力。然而，夫妻这一特殊关系一旦与贪欲结缘，也会产生很大的破坏力，不仅会导致家庭的破裂，更会给国家和社会带来很大的负面影响。易善玲腐败案所暴露出的“夫妻档”腐败并非个例，也是近年来腐败行为呈现的一种新趋势，应当引起我们的关注和警惕。

　　“夫妻档”腐败并不是一种严格的用语，而是指夫妻之间利用一方或双方的权力或影响力为家庭谋取私利的现象，具有极大的危害性。第一，对公共权力的正常运行破坏力很强。如果说官员个人的腐败属于“单兵作战”，是个体利用公共权力谋利，“夫妻档”腐败特别是发展升级的家庭式腐败则是利用“集体力量”进行腐败，它以给家庭谋利为目的，运用家庭关系作掩盖，通过相互勾结、支持等多样形态，依靠合力进行腐败。因此，这一腐败形式具有动力充足、持续时间长、成本低、收益大等特点，对公共权力的侵蚀力很强。

　　第二，容易造成其他官员乃至公众的心理不平衡。“夫妻档”腐败不仅仅是为官员个人谋利，而是“一人得道鸡犬升天”、“一人有权全家受益”，“夫妻档”腐败很容易成为家庭致富的“样板”，为其他官员所效仿和攀比。

　　第三，增加腐败的查处难度。在我国，家庭是最基本也是最稳定的社会单位，夫妻和家庭很容易成为坚实的利益共同体，一旦夫妻联手腐败，其利益就会高度一致，没有信任障碍，沟通充分便利，保密性和隐蔽性极强，因此这类腐败往往周期较长且不易被发现。即使发现，夫妻或家庭成员很容易结成攻守同盟，互相开脱罪责，逃避法律制裁，给案件的查办带来很大难度。

　　鉴于“夫妻档”腐败的危害性，笔者认为，应当采取有效措施防止这类腐败的滋生和蔓延。

　　首先，严格执行现有防止和打击“夫妻档”腐败行为的有关要求和规定。近年来，党和国家加大了对这类腐败的防范和追究力度，出台了不少的规定和要求。例如，明确规定夫妻间的任职回避，禁止官员利用职权和职务上的影响为配偶等亲属谋取利益，限制官员配偶在其职权范围内从事可能与公共利益发生冲突的营利性活动，将包括配偶在内的近亲属扩大为受贿罪的犯罪主体等，这些举措对抑制“夫妻档”腐败起到了积极作用，应严格执行，抓好落实。

　　其次，紧紧抓住对官员权力的监督制约这一关键。腐败的本质在于滥用权力，给予权力强有力的制度约束是防止腐败的根本之道。“夫妻档”腐败虽然是公共权力被私用的泛化或扩大化，但它并未超越官员滥用权力这一本质属性，而是传统的官员个体腐败这一典型腐败形态的变体，只是形态较为复杂而已。因此，治理“夫妻档”腐败的根本之策，必须回归到权力制约这一源头之上，将官员个人权力限制在合理范围之内，严格制约其权力行使，不给官员本人和通过家庭成员滥用权力的空间和机会。

　　再次，切断配偶及家庭成员与官员个人权力及其影响力的联系。相对于其他腐败形式，“夫妻档”腐败或家庭式腐败的特点在于配偶及家庭成员涉足、染指或影响官员个人权力的行使。治理“夫妻档”腐败，应着力于切断配偶及家庭成员与官员个人权力及其影响力的联系，让家庭成员远离公共权力。

　　最后，强化家庭廉政教育。“夫妻档”腐败行为的增多表明，廉政教育不应仅局限于官员本人，而应扩展到家庭成员。家庭可以成为幸福的载体，也可能成为腐败的温床，家庭廉政教育应从“妻廉夫祸少，家廉幸事多”这一朴素型、情感型教育入手，直击人心，力求实效。（作者系国家行政学院法学部教授、博士生导师）
                                                来源：《中国纪检监察报》
