心怀大爱写忠诚——记玉树县委常委、县纪委书记张有才
[ 2010-05-11 ]
敦实的身材，憨厚的笑容，这个朴实的藏族汉子就是青海省玉树县委常委、县纪委书记张有才。
　　地震来临时，他挺身而出，身先士卒，不舍昼夜忘我奋战在救灾一线。工作中，他公正无私，恪尽职守，勤勤恳恳耕耘在平凡的工作岗位上。
　　就是怀着这样对党和人民的无限忠诚，对纪检监察事业的无限热爱，他十年如一日默默奉献着青春和热血，用心中的大爱写下了沉甸甸的两个大字——忠诚。
　　地震来临时，他挺身而出
　　4月14日清晨，张有才正准备上班。突然，一阵地动山摇，刹那间尘烟四起，房屋崩塌，道路损毁，哭救声响成一片……
　　地震了！张有才意识到问题的严重，来不及细想，也无暇顾及家人和财产安全，踩着满地的碎石瓦砾一路小跑冲向县纪委办公地点。
　　当他气喘吁吁跑到县纪委办公楼前时，呈现在他眼前的是一片废墟，原本三层的办公楼已经变成了两层，县纪委所在一楼已经被完全压垮。
　　看见干部小陈满身伤痕从旁边人大办公楼的废墟中爬出来，张有才赶忙上前把他搀扶起来：“小陈，要不要紧？楼里还有人吗？”当他得知里面还有人员受困，便迅速组织现场的干部开展自救，连挖带刨，终于把受困在人大办公楼的两个人救了出来。
　　“不好！龙保局长可能还在县纪委办公楼里。”张有才回过头来，想起有同事住在纪委办公楼里，他们极有可能被压在了废墟下。他心急如焚，冒着余震的危险，在县纪委办公楼的废墟中寻找，一遍又一遍大声呼喊着他们的名字，但没有任何回应。
　　“我来晚了！”就在张有才强忍悲痛，含着眼泪在县纪委办公楼里继续搜寻时，猛然回头看到住在办公楼中的县纪委副书记、监察局长龙保和另一名同志正在附近抢救他人。他这才稍微松了一口气，随后组织现场的纪检监察干部开展救援，并迅速联系全县所有纪检监察系统干部，了解干部及其家属受灾情况，并带领２人赶往电话联系不到的干部家中查看灾情。
　　就在这时，张有才7岁小女儿张妮萍的班主任打来电话，张妮萍在地震中被房顶掉下的瓦砾砸伤头部，满头是血，情况非常危险，让他赶紧过去看看。
　　听到这个消息，张有才心急如焚，但停顿了一会儿后，他用低沉的声音坚定地告诉班主任老师：“我先不过去了，这个时候我不能离开。”挂了电话，张有才带领龙保和几名干部迅速赶赴结古镇西杭片区、扎西大同、扎西科、加吉娘等地查看灾情，投入紧张的救援工作中。
　　看到街上满身血迹的伤员，张有才禁不住流下了泪水。他一边开展救援工作，一边迅速将灾情上报，协助县委县政府组织成立了玉树县抗震救灾指挥部，担任指挥部副总指挥，并立即着手制定救灾方案，安排部署救灾工作。
　　忙完这些已是15日凌晨3点多，连续奋战了20多个小时，张有才累倒在车里睡着了，可稍作休息，他又精神抖擞地开始工作了。
　　按照州县抗震救灾指挥部统一部署，张有才带领县纪委监察局一班人马进驻红卫片区，负责在抗震救灾一线开展搜救伤员、灾情调查、物资发放、安抚群众及政策宣传、抢救群众财产、清理废墟等工作。短短几天的时间里，他组织搜救伤员20余人，挖出遇难群众遗体60余具。
　　救灾工作中，他舍己为人
　　4月15日，张有才一早就组织县纪检监察机关干部成立了抗震救灾工作小组，安排部署抗震救灾工作。下午他带领县纪委几名干部赶赴团结、红卫、当代等救灾点，走村串户，实地调查了解群众受灾情况，安抚受灾群众的情绪。
　　在一位受灾群众的帐篷门口，张有才看到一名衣着单薄的老人独自坐在那里发呆。原来，这名老人的房屋在地震中全部倒塌，所有的亲人也都遇难，现在衣食很困难。他立即将自己身上的棉大衣脱下披在了老人身上，并反复安慰老人，你虽然失去了亲人，但会有更多的亲人来关心你，党和政府一定会为你建起更美丽的家园。临走时，他将自己仅有的一箱水和方便面留给了老人。
　　连续几天，张有才奔波在各个受灾点上，连一口热水也喝不上，只能以矿泉水和方便面充饥。4月16日晚，张有才在地震发生后第一次回到临时住处的家，亲戚朋友七八口人挤在一个破旧废弃的中巴车中。从地震发生后，小女儿一直不肯睡觉，哭着要等爸爸回来。看着头上扎着绷带的小女儿，张有才泪水在眼眶里打转，摸着小女儿的头对她说：“爸爸对不起你，爸爸也很惦记你，可外面有更多的人需要爸爸。”这是震后张有才对小女儿说的第一句话。
　　4月的玉树，经常雨雪交加，夜间温度时常在零下十几度，为受灾群众解决救灾帐篷是眼下最重要的事情。
　　在初到红卫片区的几天当中，张有才四处协调，为片区的受灾群众争取救灾帐篷。4月20日凌晨，天空飘起了鹅毛大雪，张有才再也睡不着了，早晨五点半就起来了。妻子心疼他，劝他再睡一会儿，他说：“我睡不着啊，下雪了，外面会有人受冻，我得赶紧出去看一下。”说完话，他顾不得洗脸吃饭便出门了。
　　高原缺氧、气候恶劣，张有才在玉树工作了二十多年，落下了一身的病根，几乎天天都在吃药打针。地震发生后，繁重的工作将本来就体弱多病的他压得喘不过气来。在红卫片区工作的十多天，张有才每天晚上７点要在县指挥部开会，10点又要在州指挥部开会，几乎每天都是凌晨才能回到临时搭建的帐篷车中。才几天的时间，张有才眼睛熬红了，嗓子嘶哑了，身体也消瘦了许多。
　　繁忙的工作使张有才的身体有些招架不住，但他的精神依然饱满。在抗震救灾的同时，张有才没有忘记自己纪委书记的职责，20多天的时间里，他找民政、审计、财政、乡镇领导谈话50多次，提醒大家一定要管好、用好中央和全国各族人民捐赠的物资。有一句话他常常挂在嘴边：物资要发好，干部要安全。
　　地震发生以来，张有才几乎没有睡过一个安稳觉，没有吃过一顿热饭，没有过问过家中的一件事。他常常觉得愧疚，忘了有多久没和他心爱的小女儿说话了。当他深夜回到住处时，小女儿已经睡着了；当他早晨离开时，小女儿还没有睡醒。他想到的是大家，却忘记了自己的小家。
　　工作岗位上，他恪尽职守
　　2002年初，张有才调任玉树县委常委、县纪委书记。这些年来，他恪尽职守、埋头苦干，爱岗敬业、公正无私，怀着对党和人民高度负责的精神切实履职尽责，赢得了干部群众的爱戴。2007年1月，他被中央纪委、人事部、监察部评为全国纪检监察系统先进工作者。
　　上任伊始，他首先走遍了七乡二镇和县直单位，对全县党风廉政建设和纪检监察工作进行全面调查摸底，做到心中有数。在紧张的工作之余，他总是挤出时间看书学习，努力提升理论和业务素质。几年来，他边学边干、边干边学，先后撰写读书笔记约15万字、理论文章20余篇。
　　他常常教导县纪委机关干部，要做群众的贴心人，就要真正为群众办实事，保护群众的切身利益。
　　在他的带领下，玉树县纪委监察局会同有关部门每年开展纠风治乱工作，查处纠正了多起教育、医疗乱收费问题，严厉打击了制售假药、过期食品等行为，得到了群众的支持和好评。2006年，玉树县小圆门餐厅负责人反映部分执法部门干部吃饭不给钱或拖欠餐饮费，他立即组织人员进行整顿，并以此为契机，在全县开展吃饭打白条清理整顿工作，为个体工商户追回餐饮费50余万元，对当事人和单位进行了严肃处理，并在全县范围内通报，取得了好的效果，维护了经济发展秩序。
　　几年来，张有才带领县纪委监察局一班人马严肃查处了多起大案要案，对涉案人员依法进行了处理。他常说，查办案件我们是尽职，不查案是失职。不管是谁，出了问题都要一查到底，要冲破关系网，撕烂人情面。2005年，在查办玉树县司法局长私设私分“小金库”案时，他带领一班人，准确把握证据、运用政策，以摸清违纪人心理作为重点，顶住了各方面的压力，很快办完了案子，并使违纪人心服口服。
　　由于他办案雷厉风行，从不讲人情看脸面，得罪了很多人，常常遭到一些人的诽谤报复，但他却从不在乎，并常常这样告诫纪检监察干部：我们是党的忠诚卫士，想做好这份工作就不能怕得罪人，怕得罪人就不要当纪检监察干部。９年中，他处理信访件50多起，案子20多件，处理干部50多人，挽回经济损失120多万元。
　　在做好本职工作的同时，张有才还积极组织干部职工深入基层调查研究，了解群众所需、倾听群众呼声、关心群众疾苦，帮助群众解决问题。
　　小苏莽乡是玉树县最偏远的一个乡，交通不便、信息闭塞，是最穷的乡之一。在联点小苏莽乡的几年中，张有才经常深入村社牧户，为群众解决实际困难。
　　有一次，他驱车赶往小苏莽乡最远的江西村调研时，看到破烂不堪的老乡家中躺着一位50岁左右的老人，由于身患疾病，老人嘴里时不时发出微弱的呻吟声，由于乡卫生院离他们家太远，又没有交通工具，不能及时去医院救治，只能忍着病痛的折磨。听到这些后，张有才潸然泪下。在那一刻，他暗暗发誓要为群众解决缺医少药的问题。从那以后，张有才就四处奔波，多次联系塔尔寺藏医院赴小苏莽乡开展义诊服务，先后诊治群众达1100余人次，免费发放药品价值达50万元。他还积极争取资金为小苏莽乡修路搭桥，实施人畜饮水工程，有效解决了小苏莽乡群众行路难、吃水难的问题。与此同时，他还经常组织机关干部为两个联系点捐款捐物，几年来，捐赠款物价值折合人民币40多万元。
（来源：中国纪检监察报）
