坚守底线 廉洁之风薪火相传
[2012年01月12日]

    位于琼海之滨的徐闻县人民法院，自1950年4月成立以来，从未出现过一起法官因贪赃枉法受查处的案例。为对徐闻法院的先进事迹予以表彰，1月9日下午，广东省高级人民法院和湛江市委联合召开了徐闻县人民法院荣获集体一等功表彰大会。会上，徐闻法院院长黄和敖表示：“公正办案，廉洁为民已成为法官的自觉行动。”而这股廉洁之风的形成，绝非一朝一夕之功，其背后是一代又一代法院领导和干警们的信仰与坚守。

　　不吃年夜饭也要完成审判

　　1950年4月，徐闻县人民法院成立。一年后，20岁出头的陈农进入徐闻法院工作，这一干就干到了退休。在徐闻法院的40年间，陈农历任法官、庭长、副院长，如今，81岁的他是徐闻法院在世的最年长的法官。

　　提及刚进入徐闻法院时的办公条件，陈农坦言十分艰苦。曾经有一段时间，徐闻法院设在当地的潮州会馆，宿舍和办公室的中间就是审判庭，审判庭上一讲话，附近都听得见。为了不泄露审判机密，合议庭需要合议的时候，还跑到会馆的伙房或者干部宿舍里商量。办公条件的艰难并没有影响徐闻法院办案的质量和效率。陈农告诉笔者，徐闻法院刚成立的时候只有十几个人，但办案多的时候一年能达到1000多件。“就算不吃年夜饭，也要完成审判任务。”

　　“不比现在，当时办案的环境也很艰苦。”据陈农回忆，上世纪50年代，法院没有办公车辆，也没有巡回法庭，法官办案只能依靠双脚步行下乡。陈农常常背着一个档案袋下乡调解，一去就是一个多月。有一次，陈农独自到未开发的山区里办案，在树林中迷失了方向。为了避免被老虎袭击，他将油布绑在树枝上，爬上去过夜。直到次日听见公鸡打鸣，辨别出村庄的方向后，才继续马不停蹄地赶去调解案件。

　　即使当年徐闻县的生活条件普遍较为艰苦，法官们仍然要面对廉洁的考验。法官们长年下乡办事，被区公署安排在当地农民家吃饭，还得为每顿饭交二到三角饭钱。曾经有当事人送了一条马鲛鱼上门，陈农坚决不收，对方便将马鲛鱼丢下转身跑开。陈农没办法，就将这条马鲛鱼带到法院办公室上交处理。在陈农眼里，不吃请，不收礼，这是当法官最起码的标准。

　　再难也不能挪用执行款

　　2005年，为了完成上级要求的人民法庭的建设任务，徐闻法院撤销了原龙塘法院，并选中了如今曲界法院所在的地块进行扩建。这块地征地赔偿和买地的费用大约是18万元，而徐闻法院根本拿不出这么多的经费。当时，法院账户中还有100多万元的执行款项未返还给当事人，有人提议先挪用这笔款项，等到龙塘法院的地块被拍卖之后再拿所得款项填补，但这项提议被肖文东坚决否决了。“身为法官，不能干违法违规的事情。”最后，还是由徐闻县土地交易中心先行垫付款项，之后徐闻法院才用卖地所得的款项还清了欠款。提及当时窘迫的状况，肖文东记忆犹新，“但就算这么艰难，我们也不能拿当事人的钱，不能挪用法院的执行款。”

　　“廉洁是做法官最低的要求。”在肖文东看来，廉洁仅仅是法官必须具备的素质之一。他告诉笔者，许多在法院干了十多年的老干警都还是“月光族”，如果法院晚一个星期发工资，不少人都会大喊“撑不住”。曾经有一名法官因家庭十分困难，想在下班之后靠摩托车运载客人赚钱补贴家用，但是又怕被人认出来有损法官形象，便打算戴上眼镜和口罩工作。当这名法官向肖文东请示这样做是否合适的时候，肖文东十分感慨：“如果我们的法官有一点点贪念，也不会想到要靠这种方法来赚钱，他们实在是太清苦了。”

　　廉洁之风代代相传

　　现任徐闻法院院长黄和敖曾经是一名空军飞行员，在部队度过了21年光阴。调至徐闻法院任职后，黄和敖把军队里雷厉风行的作风也一并带到了法院，令徐闻法院队伍精神面貌焕然一新。“有群众在背后夸奖徐闻法院干警有士气，面貌好，我都不清楚，直到有其他机关的人转告我，我才知道。”谈及群众的赞扬，黄和敖的自豪感溢于言表。

　　去年8月，为了准备在湛江法院廉洁司法会议上的发言，黄和敖派人查阅法院档案文件，意图找出几个反面案例进行分析。但直到档案被翻遍之后，他才发现，自1950年建院以来的61年间，徐闻法院从未出现过一起法官因贪赃枉法而受查处的案例。“当时我十分惊讶，但也感觉到身上这副担子的重量，如果在我这一任内没管好，我就成了历史罪人了。”黄和敖说。

谈及徐闻法院的廉洁之风，黄和敖深有感触：“这都是一代代法官干警传承下来的风气。”上一任院长肖文东卸任之时对其再三叮嘱，廉洁之风不可变，这令黄和敖时刻铭记在心。在法院提拔干部之前，黄和敖在法院全体干警大会上说：“我没有吃过任何法官的一顿饭，你们不用来找我帮忙，只要干得好，组织自然会找你。”
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